

新时代“枫桥经验”在浙江

2023.9.28 星期四 | 责任编辑:邵敏宸 | 版式设计:马丁

渔村船头共谱和谐曲 东海之畔绘就新“枫”景

(上接1版)

船员出海先普法 法治民宿成亮点

前不久,作为省级公民法治素养观测点,舟山市普陀区远洋渔业行业协会对全区远洋渔船治安员队伍进行了一次国际履约培训,111名远洋渔船船员被聘为远洋渔船指导员、治安员。开展远洋船员航前法治教育,在舟山已成为常态。

“远洋渔船生产条件艰苦,海上作业时间长、劳动强度大、生活枯燥,船员思想情绪不稳定,很容易引发各类纠纷。”舟山市司法局相关负责人介绍。

为此,舟山市司法局、普法办开展分类施教、精准普法。除了宣传治安管理处罚法、劳动合同法、出境入境管理法、国际海洋法等,还开展常用法律知识、海上安全技能、心理健康教育、进入他国管辖海陆区域应注意事项和海上遇险救助等法治实践教育。司法局还根据远洋渔民的文化程度和实际法律需求,编写了《法在身边——远洋渔民篇》等实用读本,送上船头,送到渔民

身边。

值得一提的是,普陀区建立了远洋渔业船舶船员治安安全管理规定、远洋渔业船舶治安管理员制度等,按“一船一员”标准配置渔船治安管理员,并将制度牌张贴在船员餐厅。

舟山全市还在休渔期常态化开展船东船长“面对面”法治宣传培训、涉海涉渔案例旁听庭审等教育活动,多维度提升渔民法治素养,从源头上促进渔区平安和谐。

除了“法随远洋”,舟山司法行政人创造性地推行“法治民宿”创建,以法治护航海岛民宿行业的蓬勃发展。

“去过很多地方,第一次碰上法治氛围这么浓厚的民宿!”来自上海的张女士在嵊泗县栖宿法治民宿住了几天后,对这里随处可见的法治标语、法治漫画赞不绝口。

近年来,嵊泗县司法局通过“一岛一宿”建设,探索“民宿+普法+服务”的基层



普陀区普法办送法上船头

普法新形式,着眼民宿筹建、经营管理中的法律难题,提供“菜单式”法律服务。司法局还为法治民宿配备了由法律顾问、司法所工作人员、调解员组成的“法治管家”团队,“法治管家”成了民宿业主和游客的贴心人。

心人。

“现在大家都知道我家是法治民宿,我不仅自己要更加诚信经营,还要带着村里其他民宿业主一起,主动学法,自觉守法。”民宿业主胡志芬如是说。

壮大调解队伍 夯实解纷基础



东海渔嫂夜间巡逻

普陀区六横镇台门村,是全国民主法治示范村。人民调解员陈忠岳是当地的“红人”。渔民遇到矛盾纠纷,第一个想到的总是他。

2009年,“陈忠岳调解工作室”正式挂

牌,成为全省首家以个人名字命名的人民调解工作室;2021年,又被省司法厅评为“金牌调解工作室”。

成立至今,工作室共调处各类矛盾纠纷4000余件,无一起因调处不当或不及时

引起矛盾激化转化为刑事案件或群体性事件;工作室总结的“三受理、四心、五快、六勤”调解工作方法,被第五次全省人民调解工作会议推广。

目前,舟山全市拥有400余名专职人民调解员,103个调解工作室。他们活跃在舟山的海岛渔村,成为新时代“枫桥经验”的弘扬者、践行者。此外,司法局还在全市建立555个各级各类人民调解委员会,实现了人民调解网络全覆盖。新形势下,人民调解员不断学习法律知识和调解技巧,提高化解矛盾纠纷的能力,努力满足人民群众日益增长的公共法律服务需求。

“你在远洋拉大网,我守后方家务忙,年迈双亲我来敬……”这首节奏明快的《东海渔嫂之歌》,舟山市浦西社区的渔嫂们,都能唱上一段,歌词所描绘的,正是渔嫂的持家之道。舟山的渔嫂们既有“妇女能顶半边天”的豪情,又有“绕指柔”化万家愁的温情、巧解邻里“千千结”的智慧。

几年前,浦西社区一户人家的丈夫,在

出海时不幸遇难,留下妻儿和年迈的父母。去年,妻子想要卖掉房子,为适婚年龄的儿子购买一套婚房,却遭到了公婆的极力反对。东海渔嫂调解员邬雪红介入后,向双方明理释法,顺利化解了这起纠纷。

为有效发挥女性在化解基层涉海、涉渔、涉邻、涉婚等矛盾纠纷排查和化解方面的重要作用,舟山全市共组建了10个“东海渔嫂”调解志愿者联盟,44支队伍、710名人民调解志愿者下沉至每个社区。2020年至今,东海渔嫂调解员共同参与矛盾纠纷调解18317件。去年,东海渔嫂调解员被命名为首批省级“金口碑”人民调解区域品牌。

除了不断壮大人民调解员队伍,舟山市司法局还建立了涉海涉渔矛盾纠纷调解工作联席会议制度,不断完善调解新模式,着力构建人民调解、行政调解、司法调解有效衔接,专业调解、行业调解、商事调解等优势互补、资源共享、高效协同的多元调解体系,不断扩大定分止争“朋友圈”。

跨区海陆联动 高效定分止争

作为海洋大市,海上矛盾纠纷化解一直是舟山市人民调解工作的一项重要内容。舟山市司法局创新推进“海陆联动”人民调解跨区域协作机制,构建新时代社会治理新体系。

不久前,普陀一船只和临海一船只,在作业靠拢时不慎发生碰撞,造成双方船体均有局部损坏。两地迅速启动快速联动机制,开辟绿色通道,通过视频连线快调快结,仅用3个小时就化解了这起纠纷。

近年来,舟山市司法局先后与省内13个沿海涉渔市县、25个涉渔乡镇、36个渔业村联谊结对,与上海崇明,福建泉州、宁德等地签订“海事渔事纠纷人民调解协作书”,与三门、临海渔业主管部门成立渔业纠纷联合协调小组,打通船籍港与靠泊港部门的沟通联络渠道和矛盾纠纷化解通道,及时处理商船与渔船、渔船与渔船矛盾纠纷,切实提高了跨区域海事

渔事纠纷调处率,维护了渔民群众生命财产安全。

除了跨区域协作,舟山创新“海陆网格”双向联建管理模式,统筹发挥好镇街村社干部、驻村民警、红帆船老大、渔民党员等社会力量,形成定海海上的土、普陀虾峙远洋调解、岱山人民调解示范船、嵊泗枸杞海上牧场等调解品牌,进一步将海陆联动调解模式触角延伸至岛内交通、近海作业、远洋捕捞等方面,确保全域“无死角”,把大量矛盾纠纷隐患消除在萌芽状态。

“老章,我的船被撞了,对方是台州的船。”9月8日晚上9点半,老章海上调



签署海事渔事矛盾纠纷绿色通道协议



调解海事渔事案件

解工作室负责人章奎定收到一船老大的微信。他立马联系了台州船队队长,稳定双方情绪,避免事态进一步恶化。第二天一早,章奎定来到港口查看船体损伤情况。在台州船只撞击下,前后共3艘船体均有不同程度损坏。章奎定一番

排查后,立即联系电焊工为损坏船只做简单维修,在确保安全的情况下让船只先行出海作业,并约定了后续处理时间。9月20日,三方船老大一起来到老章海上调解工作室接受调解,这起纠纷得以圆满解决。